



12月30日,三亚站售票处,很多乘客排队买票。本报记者 武威 摄



12月30日,旅客展示购买的高铁环线票。本报记者 武威 摄



12月30日上午,环岛高铁海口站,众多媒体到场。本报记者 王凯 摄

海南环岛高铁大事记

## 东环高铁

- 2006年8月 国家发改委批复项目立项
- 2007年9月29日 海南东环铁路开工
- 2010年5月 全线主体全部完成
- 2010年12月3日 通过安全评估
- 2010年12月30日 正式通车

## 西环高铁

- 2010年12月30日 西环高架奠基
- 2013年9月29日 西环高铁全线正式开工建设
- 2015年6月30日 全线正线轨道铺通
- 2015年12月22日 通过中铁总公司安全评估
- 2015年12月30日 正式通车

## 海南环铁站点29个

海口站 长流站 秀英站 城西站 海口东站 美兰机场站 文昌站 琼海站 博鳌站 万宁站 和乐站 神州站 陵水站 亚龙湾站 老城镇站 福山镇站 临高站 南站 银滩站 白马井站 海头站 棋子湾站 东方站 金月湾站 尖峰站 黄流站 乐东站 崔州站 凤凰机场站 三亚站

## 环岛高铁西段票价

海口到三亚(西环线)全程票价分三档

特等座 230元  
一等座为 204.5元  
二等座为 128元

文/侯小健 陈怡  
图/杨薇

## 站点扫描



海口站 本报记者 张茂 摄



福山站 王家专 摄



银滩站 特约记者 吴文生 摄



乐东站 本报记者 武威 摄

有购票体验的普通乘客,也有受邀行业代表和劳动英模

# “我们,见证环铁首列”

■ 本报记者 邵长春 周晓梦

今天,海南,沸腾了。

全球首条环岛高铁在海南开通建成,很多人见证这一盛事;他们怀着激动的心情乘坐环铁首列,满怀自豪:“我们都是海南环铁首列见证者。”

今天乘坐首列环岛高铁的见证者中,既有自己购票体验的普通乘客,也有受邀的各行各业代表和劳动英模。普通游客,只因对海南深怀向往,便

颇费周折买到首列车票;少数民族代表,兴奋感慨“常回家看看”的愿望得以实现;中央驻琼媒体代表,从更大的视野上为海南铁路建设鼓与呼……

今天的见证,让他们更加坚信,因为环岛高铁的开通,以及在今后不断的优化升级中,海南将拥有更大的机遇,他们在海南也能找寻更多的机遇。

## ▶ “我们见证了海南速度”

自从2011年与海南结缘后,来自北京的游客韦睿就爱上了海南岛,几天前他专门飞回海口,就是为了能体验环岛高铁首趟列车,几番周折后,终于如愿买到车票。“海口在北纬20°,三亚是北纬18°,四个小时的环岛旅程,经过四个纬度变化最后位移为0,对我而言这是最美妙的体验。”韦睿说,今天的环岛旅程让他终身难忘。

作为受邀参加海南环岛高铁开通首发车体验之旅的少数民族代表,国兴中

学黎族教师杨文修感慨环岛高铁让他“常回家看看”的愿望得以实现。家住乐东县城的杨文修上世纪90年代初到海口任教,当时回趟家要从中线乘坐7个多小时的车;后来西线高速修建好后,情况有了很大改观,但海口到乐东仍需要四五个小时的车程;如今西环高铁开通了,从海口坐车到乐东还不到2个小时。

而作为中央驻琼媒体代表、中新社海南分社采编中心主任关向东说她亲眼见证了海南铁路的发展史,她告诉记者,

上世纪90年代广东曾拆掉一段旧铁轨,支援海南修建海口到叉河的铁路。“短短二十多年间,海南不仅相继建成了粤海铁、东环高铁,今天通车的西环高铁与东环相链接,形成了世界上第一条环岛高铁,在铁路建设上取得了巨大成就。”

在体验首列环岛列车的旅客中,两位年过9旬的琼崖抗战老战士何如伟和杨俊致格外引人瞩目。“上次东环高铁开通时,我虽然受邀参加但不巧赶上生病,这次环岛高铁首发我

## ▶ “我们见证了海南机遇”

到了很多商机,他告诉记者,环岛高铁不代表只是方便旅客出行的交通工具,环岛高铁把海南变成一个大城市,完全可以依托环岛高铁实现沿海各市县间物流的同城快运。“但目前停站时间短对物流是个比较大的制约。”王金平说,除了依托环岛高铁发展物流,还可以尝试在环岛动车上开展电子商务,让环岛高铁成为一个展示海南特产和交易的大平台。

盯上物流这块“肥肉”的还有儋州市白马井镇镇长许明智,作为基层乡镇代

表,他也踏上了环岛高铁的首列。“儋州是西部的重镇,白马井则是儋州的重镇。”许明智说,西环高铁在白马井设站,给当地带来很大发展机遇。

澳门海南同乡会总会副会长陈力说,作为澳门特区商会代表,他能参加体验深感荣幸并表示祝贺。快速便捷的交通可将东西部景点串联,实现真正意义上的环岛游,西部滨海土地,旅游资源都将变成经济优势。“以后澳门商会向中外游客介绍海南时,全球首条环岛高铁都

是必选项,坐高铁环游海南岛,这是多好的一张国际名片!”

外国专家代表、海口市人民医院主任医师Timothy Noel Stephens说,他的很多外国朋友喜欢自助旅行,环岛高铁的开通,极大方便了外国游客到沿海各地旅游。同时作为一名医生,他也为西部的患者感到欣慰,“海南西部的医疗条件还相对落后,高铁开通后,也方便患者更快到海口、三亚等地大医院接受专业医疗服务。”

## ▶ “我们见证了高铁建设”

在全球首趟环岛高铁首发的这天,我们当然不会忘记那些辛苦付出的环岛高铁建设者们。

中铁二十一局海南西环项目部党委副书记周普华作为海南西环高铁先进个人代表登上列车,他像个孩子一样高兴,拿着随身带的自拍杆和手机频频自拍,发朋友圈,忙得不亦乐乎。“西环高铁的建设真是不容易,不仅高温酷热,夏季每天三四点钟还有对流雨,给施工造成很大困难。”周普华说,他把西环开通

车打下了坚实基础。”

值得一提的是,无论周普华还是黄海阔,他们都还是第一次有这样的人生体验,由于铁路建设工作的特殊性,建设者经常是一个项目完工后就赶赴另一个项目,很少能亲眼见证通车,更不用说体验了。

因修建西环高铁被征地农民代表今天也受邀体验了环岛高铁首列,澄迈县福山镇远征村村民杨立世就是其中一员。火车从海口站启动后,很快就经过了他家所在的福山站,杨立世尽管有心

理准备,还是觉得有点不可思议,“今天坐上环岛高铁亲自体验,觉得我们当初拆迁所付出的一切都是值得的,未来我们的生活一定会更好。”

作为原铁道部劳模,乐东黄流段铁路工人方其福的感慨颇深,已经在铁路上工作了34年,终于在退休前一年看到高铁在自家门前建成通车,自己还能亲自体验见证环岛高铁首班车,“这是我退休前收到的最好的礼物。”

(本报海口12月30日讯)

# 海南日报推出环岛高铁开通特刊及号外获读者好评 大报见证大事 记录时代盛举

■ 本报记者 陈蔚林  
孙慧 易宗平 徐一豪

“号外!号外!”今天11时许,海口市的大街小巷一声接着一声,传来送报人员欣喜的呐喊。他们手里那一份份“新鲜出炉”的报纸还散发着油墨清香,被同样欢喜的市民、游客争相取阅。

12月30日9时40分,一个值得纪念的伟大时刻,全球唯一的环岛高铁在海南正式建成开通!

为了让全省人民能够及时分享喜悦、全面了解海南环岛高铁,海南日报不仅推出海南环岛高铁建成开通大型纪念特刊《环岛高铁元年》,还以最快速度推出4个彩版的号外。

## 高铁贯通,是共同的期盼

“上一次海南日报出号外,还是三沙设市的时候吧?每一次收到海南日报的号外,就知道海南又有大事、喜事发生,还不赶紧赶来一张看看?”一路小跑,家住海口新华南路的市民李阿姨从送报人员手中“抢”了一份号外。

据了解,《环岛高铁元年》是海南日报采编团队历时2个多月,精心制作的

40版全彩特刊,全方位展示了环岛高铁的建设、效应、意义、机遇,以及对产业经济、县域经济带来的影响等内容。

“瞧,我们儋州的报道占了特刊两个版、号外一个版,够大气!”儋州市的街头,同样是市民争相阅读特刊和号外的热闹场面。奔走相告的人们,也像号外文章《儋州“追风”逐梦来》写的那样——朝着环铁时代新征程自信出发。

## 西环贯通,是梦想的腾飞

海南银凤科技有限公司一直致力于运用“互联网+”手段扩大优质教育资源覆盖面。今年1月,公司董事长邢磊的小车一共开了1.8万多公里,约等于每天环岛一圈,如此奔波,终于取得昌江黎族自治县的一所中学同意,让学生试用其公司开发的智慧教育云课堂软件。

如今,该所中学学生只需动动手指就能与省外发达城市学生一同接受优质教育。环岛高铁的开通更是让邢磊喜不自胜:“从此去西部市县无需费时费力长途驾驶,有了西环高铁,我更有信心将优质的教育资源送到更多贫困地区孩子

的身边去!”

喜悦在琼岛上空展翅飞翔,随着特刊和号外落在人们手中。“我长年在海口工作,原以为西环高铁开通与我没有多大关系,但通过阅读今天的特刊和号外,我对西部市县产生了向往。”武警海南总队二支队保亭中队的上等兵王翔宇希望,有机会将乘高铁对西部市县来一趟“深度游”。(本报海口12月30日讯)



武警海南总队官兵在认真阅读海南日报西环高铁开通特刊及号外。  
本报记者 陈蔚林 特约记者 杨瑞明 摄

海报集团全媒体集群创新联动报道环岛高铁开通

## 总阅读量突破1700万人次

本报海口12月30日讯(海报集团全媒体中心记者苏桂除)自12月10日海南环岛高铁建成开通倒计时以来,截至12月30日开通当晚8时,海报集团全媒体集群“六微一端一网一手机报”等平台所发布的相关图文新闻、音视频新闻、动漫新闻、可视化新闻、高清航拍、原创主题歌曲以及微动态、微视频、微漫画、微场景、微评论等内容,总阅读量达1724.8万人次,凸显了海报集团全媒体矩阵传播的强大影响力和宣传效果。

作为全球首条环岛高铁,海南环岛高铁建成开通举世关注,为全力报道好这一盛事,海报集团全媒体集群充分发挥互联网思维和新媒体创意思维,推进媒体融合,创新报道形式,实现媒体联动。

其中,南海网投入约百人团队,自12月中旬起陆续推出了三个大型专题、五个独家策划、一首精心制作的原创主题歌曲。并精心策划推出了“全景看西环”、“美女主播秀”、“视频十八秒”、“空中看西环”、“漫画游西环”、“网友高铁环岛行”等特色栏目,对环岛高铁进行全面现场报道。精心策划制作的高铁主题歌《坐上高铁去环岛》,与高铁开通同步首发,动听的旋律、浓浓的深情、清新的海南风立即引爆了朋友圈,短短一天全线总点播量便突破80万人次。

海南日报客户端从12月中旬起开设专题,刊发了大量报道,充分运用新媒体制作手法,推出一个专题、一个“动新闻”、一个H5页面(微场景)、一个图解新闻、一幅长画卷、一个动漫新闻、一个开机页、一个创意电影视频等“八个一”报道。其中动漫新闻《中国高铁新名牌》、动新闻《环岛高铁串起小明的8个幸福梦》、一幅长画卷《环岛高铁海南美景版“清明上河图”》、一个图解新闻《一图告诉你环岛高铁有多“炫”》转爆朋友圈。

南国都市报还启动了记者与感动海南年度人物代表体验首趟高铁列车微直播。

## 13个参建单位连续20个月扎根工地 高峰时1200多人同时开工

## 配套电网工程为西环高铁“加油”

本报海口12月30日讯(记者梁振君 通讯员宋印官 李晖 马胜杰)今天上午,备受瞩目的西环高铁正式通车运营,其正式通车运营的背后,凝聚了海南电网13个参建单位的辛勤汗水。

近20个月来,海南电网13个参建单位全力以赴,最高高峰1200多人同时开工,与政府相关部门齐心协力做好西环铁路配套电网工程建设,为确保西环高铁顺利开通运营付出了辛勤的汗水。

西环高铁配套电网建设工程涉及11个项目,总投资7.13亿元。西环高铁作为电气化铁路,配套电网工程尤为重要。项目启动建设初期,海南电网与西环高铁密切沟通,进一步明确具体送电时间。

因项目点多面广,海南电网基建队伍主动承担,各项目负责人分头分任务赶赴现场,参与当地政府的现场协调会,主动介入角色,在各级政府的帮助和支持下,配合项目所属供电局共同推进前期的青赔征地工作,共同解决变电站址、线路走廊征地工作中遇到的难题,全力为项目的顺利进场开工建设提速。

此外,面对如此众多的主网项目,海南电网在项目建设前期,便提前谋划,按照大的项目群的方式管理,并分成几个部分,从施工验收启动顺序、施工进度等方面进行严格把控,通盘考虑。

“特别是今年220千伏李访站线路启动送电时,对海南西部2条220千伏线路千洛I、II线同时停电接入,大约投入200多人的施工力量,同时组立4基铁塔,连续干了7天,风险很大,系统各单位精心策划,密切配合,严格按照策划执行,成功化解了重大系统风险。”海南电网公司基建部主网科专员高磊说。

2015年11月11日13时许,随着博厚—福山牵引站220千伏线路新建工程投运,西环高铁配套电网工程全部完成,为西环铁路联调联试、试车以及最后投入商业运行提供了有力支撑。对于包括海南电网在内的众多参建单位而言,西环高铁的顺利开通运营,这是对建设者最好的回报。